

雅砻在线

守护群众“舌尖上的安全”

山南市多措并举筑牢食品安全防线

本报泽当电(记者 武沛涛)今年以来,山南市落实食品安全“四个最严”要求,以“铁腕守护食安山南2025”攻坚行动为统领,通过高位统筹、责任压实、监督执法等手段,完善全链条监管体系,提升食品安全治理能力。目前,全市食品安全形势持续稳定向好,未发生重大及以上食品安全事故,群众满意度稳步提升。

将食品安全工作纳入重要议事日程,主要领导部署推动。通过出台相关制度厘清部门职责,构建起权责清晰、协同高效的监管体系。创新实施“宣传教育+铁腕整治”双轮驱动模式,组织2653名包保干部采取“四不两直”方式开展督导,实现包保覆盖率、数据归集率、督导完成率、问题整改率“四个100%”,确保责任层层压实。

在源头治理上,实施农药兽药“双降”行动,农产品抽检合格率保持100%;推行承诺达标合格证制度,累计出具合格证4056张,约910吨农产品带证上

市。在技术支撑上,投入专项资金实现县区食品安全快检室全覆盖,创新开展“快检室开放日”“你点我检”等活动,完成大量食品快检及专项抽检,合格率均为100%。在社会共治上,构建多元化宣传体系,开展宣传活动近300场,覆盖重点场所95%,营造了全社会参与食品安全的良好氛围。

与此同时,通过开展“铁腕守护”专项行动,累计检查单位5783家,整改问题2205个,整改率100%。创新推行“红黑榜”制度,发布34期整改公告。在全区率先组建“食安观察团”,深入重点单位监督成效。针对网络餐饮新风险,加强检查与约谈,食安封签使用率95%。全年共查处违法案件65起,罚没款95.6万元,公布典型案例36件,形成有效震慑。

下一步,山南市将压实主体责任链条,深化企业主体责任落实,拓展旅游食品安全等重点领域专项治理,完善社会共治机制,全力保障饮食安全。

4155户畅享高清“文化宴”

桑日县实现第四代“户户通”全覆盖

本报桑日电(记者 武沛涛 通讯员 侯勇嘉措)这是换频道的,这是调音量的……遥控器上有标志,用起来很方便。”近日,在桑日县绒乡吉荣村,县融媒体中心工作人员一边演示,一边向村民索朗巴珠讲解新机顶盒与遥控器的使用方法。

典型引领聚合力,文明创建结硕果。中国好人索朗达杰、西藏自治区道德模范边巴达杰等先进典型不断涌现,“好婆婆”“好媳妇”“星级文明户”等评选活动持续开展,形成了“点亮一盏灯、照亮一大片”的示范效应。

如今的浪卡子县,文明新风如春雨般润物无声,理论宣讲有深度、文化活动有温度、志愿服务有力度,县、乡、村三级文明实践矩阵已然形成,织就了一张覆盖全域的文明幸福网。

节目加量,幸福翻倍。桑日县融媒体中心副主任扎西罗布介绍,“户户通”就像千里眼和顺风耳,让群众生活变得多彩。与此前的二代设备相比,新一代“户户通”不仅高清、信号好,电视节目也从64套增至97套,广播节目从27套增至46套,节目内容丰富,安全性能显著提升,为广大农牧民带来高品质的视听新享受。

据了解,“十四五”以来,桑日县持续推进广播电视公共服务改革创新,着力构建现代广播电视台公共服务体系,通过分批推进、上门安装的方式,组织专业技术人员深入牧区、偏远乡村,为群众提供“三免”服务——免设备成本、免运输费、免安装费。截至目前,全县已安装新一代“户户通”设备4000余套,覆盖三乡一镇、39个村,覆盖率100%,先后累计派出广电先锋队1300余人次,维修各类设备超过5000套(件),切实保障了群众听好看好、常用受益。

多措并举促增收

加查县前三季度农牧民收入总量居全市第一

本报加查电(记者 武沛涛)今年以来,加查县围绕促进农牧民增收,通过政策扶持、项目带动、就业拓展、电商赋能、活动融合等多维度协同发力,取得显著成效。前三季度,全县农牧民人均可支配收入达19399元,同比增长7.4%,收入总量位居我区第十、山南市第一,增量排名山南市首位。

政策保障方面,研究制定《2025年促进农牧民增收十大举措》,成立专班推进,统筹县本级资金1000万余元,配套出台以奖代补、邮费补贴等具体政策,为稳增收筑牢基础。

项目建设成为吸纳就业、增加劳务收入的抓手。全县96个重点项目积极吸纳本地劳动力,其中6个以工代赈项目直接带动1028人参与,创收890万元,人均增收8657.59元。通过建立联农带农机制,重点项目已累计带动用工8.83万余人。

万人次,实现劳务总收入3810.82万元。在拓宽就业渠道方面,通过专班对接、组织化输出等方式,实现农牧民转移就业7951人,创收2.538亿元。同时,开展“订单定向”技能培训845人,有效提升就业竞争力。

电商发展为农副产品销售开辟新路径。通过完善物流体系、打造直播平台、聘请推广大使等举措,推动虫草、核桃等特色产品线上销售,香蕉、苹果跻身全国生鲜榜第5名。截至目前,线上销售额200万余元,带动农牧民增收173万余元。

加查县通过举办“雪域桃花季”、物资交流会、足球邀请赛、全国徒步大会等系列文旅体活动,带动旅游综合收入3239.96万元,各类活动累计促进消费3800万余元,间接带动群众增收570万余元。

隆子县:

激活乡村振兴的“一池春水”

本报记者 孙开远

今年以来,隆子县精准施策,把城乡供水一体化作为突破口,在全县铺起一张供水网。通过争取1.5亿多元资金,建成县城集中饮用水源地。隆子镇、热荣乡等区域的2.4万名居民告别了出门提水的日子,实现了“有水喝”到“喝好水”的民生进步。

紧接着,3400多万元乡村振兴资金投向边远乡村。斗玉珞巴民族乡的新供水站、扎日镇的管网改造、热荣乡的水管延伸工程,让1.5万名村民彻底告别了提水生涯。

如今,从县城到乡村,一条条输水管线互联互通,广大农牧民的生活品质得到大幅度提高。

光有硬件设施还不够,隆子县给供水系统装了智慧大脑。

县里率先用上水利数字孪生技术,把水源地、输水管网和3座水厂都搬上“云端”。

隆子县地形复杂、人口散居,水资源分布不均。多年前,和全区各地农牧区一样,隆子县实施了饮水工程,自来水通到了家门口,乡亲们结束了到河边背水的日子,而集中供水工程把饮用水直接通到了家家户户的厨房和卫生间。

隆子县地形复杂、人口散居,水资源分布不均。多年前,和全区各地农牧区一样,隆子县实施了饮水工程,自来水通到了家门口,乡亲们结束了到河边背水的日子,而集中供水工程把饮用水直接通到了家家户户的厨房和卫生间。

通过智能监测,水位够不够、水压

村民的生活习惯,窗户更亮,藏式床上的卡垫颜色也更鲜活了;

在日当镇,供水质量的提高正促进着畜牧业的发展,荷斯坦牛与当地黄牛杂交的“雅砻牛”养殖成本降低;

在扎日镇,供水条件改善让民宿接待能力大幅提升,越来越多居民开始谋划着吃上“旅游饭”。

从习惯的改变到开民宿,从农牧业到生态旅游,自来水成了产业发展的隐形引擎。

作为边远县,隆子县把供水项目重点向扎日镇、斗玉珞巴民族乡等乡镇倾斜。

以前边远村寨用水难,不少年轻人不愿留下。如今自来水通了,生活方便了,边远乡镇常住人口逐年增长。

“这小小的用水问题,是我们生活质量的提升。”扎日镇居民边巴次仁说,现在大家越来越安心了。一条条输水管线,既是保障生活的“幸福线”,更是筑牢边疆的“安全线”。

水通则心通,水润则民兴。

如今的隆子,水龙头流出的不仅是清澈的自来水,更是群众满满的幸福感。纵横交错的输水管网,不仅输送着生命之源,更承载着乡村振兴的希望,绘就了一幅“百姓生活有质、乡村振兴有路、安全稳固有基”的民生幸福画卷。



日前,在第34个国际残疾人日,措美县残联开展慰问困难残疾人活动,为全县12名生活困难的残疾人发放慰问金及保暖衣物等,以实际行动诠释对特殊群体的关爱与支持。

图为措美县残联工作人员为身患残疾的村民送去慰问金及生活用品。

本报记者 武沛涛 本报通讯员 旦珠 摄